

教宗本篤十六世
以自動手諭發出之
《歷任教宗》宗座牧函

LITTERAE APOSTOLICAE
MOTU PROPRIO DATAE

BENEDICTUS XVI
SUMMORUM PONTIFICUM

7.7.2007

教宗本篤十六世

以自動手諭發出之

《歷任教宗》宗座牧函

歷任教宗至今所經常關注的，是讓基督的教會，向至尊天主，獻上相稱的禮儀，「為讚美並光榮他的聖名」及「為他整個聖教會的益處」。

自不可稽考的年代起，一如直至將來，根據必須遵守的原則：「教會的祈禱應與它的信仰律保持一致，因此每一地區教會，不僅須在教義和聖事標記上與普世教會相符，而且其禮儀的習尚亦須採用整個教會源於宗徒及延綿不斷的傳統。這不僅是為避免錯誤，亦是為使信仰得以完整地傳遞」¹。

在履行此一職責的教宗當中，大聖額我略尤為卓著。他致力把前代羅馬人所累積的敬禮和文化寶藏，與公教信仰一起傳遞給歐洲的新興民族。他曾發出訓令，使按照羅馬當地模式舉行的神聖禮儀，包括彌撒祭獻和神聖日課的結構形式，得以界定和保存。他又極力推廣男女隱修生活；那些在各地按照聖本篤會規度隱修生活的男女，在宣揚福音的同時，以自己的生活印證他們會規中那為人最有裨益的原則，即：「任何事工，都不可優先於天主的事工。」（會規第四十三章）。如此，按照羅馬風俗的神聖禮儀，不僅孕育了信德和虔敬精神，亦讓眾多民族的文化得以開花結果。教會不同形式的拉丁禮儀，亦在基督徒歷史的每個時代，激勵了極多人的靈性生命、加強了信眾的宗教情操，並培養了他們的虔敬精神。

¹ 〈羅馬彌撒經書總論〉，第三版（2002年），397條。

然而，為使神聖禮儀更有成果地負起這職能，另有歷代多位教宗曾對此表現特別關注。在他們當中，聖庇護五世尤為卓越。他滿懷牧民熱忱，按照特倫多大公會議的敦促，重整了教會的整個禮儀，使經校正的、「按教父們的規範予以修復」的禮書版本得以出版，供拉丁教會採用。

明顯地，在羅馬禮的禮儀書中，以《羅馬彌撒經書》最為出色。它發源於羅馬城，在後代多個世紀間逐漸定型，且與較近代所採用的經書甚為相似。

「因此，羅馬教宗們與時並進，就時代作出適應，並欽定禮儀經本。他們在我們所踏進的這一世紀，作了更多的修訂」²。事實上，我們的前任者：克萊孟八世、烏爾班八世、聖庇護十世³、本篤十五世、庇護十二世及真福若望廿三世，就曾作過這番工夫。

在更近期，梵蒂岡第二屆大公會議表達了一項意願，就是要重新整頓欽崇天主的禮儀，讓人能妥善而虔敬地舉行禮儀，並適應時代的需要。我們的前任者，教宗保祿六世，就曾因這動機，批准拉丁教會經修訂及部份革新的禮儀書。它們被譯成多種通俗語言，並獲主教、司鐸以及信友們欣然接受。若望保祿二世則確認了《羅馬彌撒經書》的第三標準版。羅馬教宗們都以使「這禮儀堂奧，得以其莊嚴及協調，再現光芒」⁴為務。

2 教宗若望保祿二世，《第二十五年》宗座牧函（1988年12月4日），3節：《宗座公報》81卷（1989年）899頁。

3 同上。

4 教宗聖庇護十世，以自動手諭發出之宗座牧函《兩年至今》（1913年10月23日）：《宗座公報》5卷（1913年）449-450頁；參閱教宗若望保祿二世，《第二十五年》宗座牧函（1988年12月4日），3節：《宗座公報》81卷（1989年）899頁。

然而在其他地區，為數不少的信友，對曾如此深深地滋養他們文化和心靈的禮儀形式，極為留戀，並繼續有所留戀。教宗若望保祿二世為在牧靈上照顧這些信友，於1984年經聖禮部發出《四年至今》恩准，授權主教們可批准採用若望廿三世於1962年出版的《羅馬彌撒經書》。若望保祿二世亦於1988年，以自動手諭發出《天主的教會》宗座牧函，敦勸主教們寬大及慷慨地為所有提出此項請求的信友們運用此權力。

我們的前任者若望保祿二世，曾對於這些信友們的持續請求，詳加考慮，我們在2006年3月23日的御前會議亦曾聽取樞機們的意見；經慎重考慮，並呼求聖神及信靠天主的助佑，我們謹以此牧函，作以下規定：

第一條

教宗保祿六世頒佈的《羅馬彌撒經書》，乃公教會拉丁禮「祈禱律」的通常表達方式。聖庇護五世頒佈及經真福若望廿三世再次出版的《羅馬彌撒經書》，則為教會同一「祈禱律」的特殊表達方式，它因其可敬及源遠流長的使用，應享受相稱的尊崇。教會「祈禱律」的這兩種表達方式，絕不導致教會「信仰律」的分裂；兩者實為同一羅馬禮的兩種應用方式。

因此，按照真福若望廿三世於1962年頒佈而從未廢止的標準版《羅馬彌撒經書》的彌撒祭獻，乃舉行教會禮儀的合法特殊方式。以往由《四年至今》及《天主的教會》兩份文件，為舉行此彌撒所制定的各項條件，一概由以下條文取代：

第二條

為沒有信眾在場而舉行的彌撒，任何天主教拉丁禮的司祭，不論是教區司鐸或修會司鐸，皆可在逾越節三日慶期外的任何日子，採取真福教宗若望廿三世於1962年出版的《羅

馬彌撒經書》，或教宗保祿六世於1970年頒佈的《羅馬彌撒經書》。為按照兩者之一舉行彌撒，司鐸無需請求宗座或教長的批准。

第三條

宗座立案或教區立案的獻身生活的團體及使徒生活團的團體，在其本身的小堂內，如欲使用1962年出版的《羅馬彌撒經書》舉行會院或團體彌撒，乃屬合法。若個別團體或整個修會或使徒生活團願意常常、在大多數情況下或固定地舉行該等彌撒，則此事應由高級上司們，依照教律規定及專用法則作出決定。

第四條

按上述第二條所指定的彌撒，亦可在基督信徒自發請求下，依法舉行。

第五條

- § 1 — 在堂區內，若持續地有一信友群體對以往的傳統禮儀有所眷戀，主任司鐸應欣然接納他們按1962年出版《羅馬彌撒經書》舉行彌撒的請求。他務須使該等信友的神益，按照法典392條，在主教的督導下，與慣常的牧靈服務，得以和諧並存、避免分歧，並促進整個教會的團結。
- § 2 — 按照真福若望廿三世彌撒經書的禮儀，可於平日舉行；在主日及節慶，則可按此方式舉行一次。
- § 3 — 在信友或司鐸請求下，堂區主任司鐸亦應允許在獨特場合，即婚禮或殯葬禮，或偶然的場合，例如朝聖，以此特殊形式舉行彌撒。

§ 4 — 採用真福若望廿三世彌撒經書的司鐸，須為合格人選及依法不受阻礙者。

§ 5 — 在不隸屬堂區或會院的聖堂，由住持給予上述准許。

第六條

按照真福若望廿三世彌撒經書所舉行而有信眾在場的彌撒，讀經亦可以本地語言進行，惟採用的版本須經宗座確認。

第七條

按第五條所述的某組平信徒，若其請求不獲堂區主任司鐸允准，則可知會教區主教。主教務請俯允他們的意願。倘若主教未能提供此種禮儀，可將此事轉呈「天主的教會」宗座委員會。

第八條

若主教願意照顧作出此種請求的平信徒，但因種種理由受阻，則可將此事轉呈「天主的教會」宗座委員會，以獲取其建議及協助。

第九條

§ 1 — 同樣，堂區主任司鐸經充份考慮後，可按人靈神益，批准採用較舊的禮典，施行聖洗、婚配、懺悔及病人傅油聖事。

§ 2 — 教區教長可按人靈神益，批准採用舊的《羅馬主教禮典》舉行堅振聖事。

§ 3 — 聖職人員亦可採用真福若望廿三世於1962年頒佈的《羅馬日課經》。

第十條

地方教區當局若認為合適，可按照法典第518條，依法設立按照較舊的羅馬禮舉行禮儀的屬人堂區，或任命住持或專職司鐸。

第十一條

若望保祿二世於1988年設立的「天主的教會」宗座委員會⁵，將繼續履行其職務。

該委員會的組織、職責及運作守則，將按羅馬教宗的意願而釐定。

第十二條

該委員會除現已享有的權力外，將行使聖座的權力，以監督上述措施的遵守和實施。

我們謹此諭令，以自動手諭發出的本宗座牧函所規定的一切事項，須全部作實及予以確認，且由本年九月十四日、光榮十字聖架節起生效，任何與之抵觸者一概無效。

於本宗座在位第三年，2007年7月7日，發自羅馬聖伯多祿大殿。

教宗本篤十六世

原文：拉丁文（見頁12-18）

⁵ 參閱教宗若望保祿二世，以自動手諭發出之宗座牧函《天主的教會》（1988年7月2日），6節：《宗座公報》80卷（1988年）1498頁。

教宗本篤十六世

附於《歷任教宗》宗座牧函的信件

各位親愛的主教弟兄：

我懷著很大的信心和希望，將這份以自動手諭發出、有關使用1970年改革前羅馬禮儀的宗座牧函文本，送交給作為牧者的你們。這份文件是經過多番反省、大量徵詢和祈禱後得來的結果。

一些資訊不足的新聞報道和判斷，實在製造了不少混淆。對於此一計劃，大家的反應迥異——由欣然接受到極端反對——然而對其實質內容卻知之不詳。

直接反對這份文件的人，乃基於兩種恐懼。我願意在這封信中，較著眼在這兩方面。

首先，有人懼怕這份文件削弱了梵蒂岡第二屆大公會議的權威，使是次會議的重要決定——禮儀改革——受到質疑。

這種恐懼是沒有根據的。在這方面，我們必須重申：由教宗保祿六世頒佈，並其後由若望保祿二世再出兩版的彌撒經書，顯然是感恩禮儀的通用方式(*Forma ordinaria*)，而且將繼續如此。由若望二十三世在1962年、梵二之前授權出版，並在是次大公會議期間被採用的《羅馬彌撒經書》，由現時起，可採用為舉行禮儀的特殊方式 (*Forma extraordinaria*)。將《羅馬彌撒經書》的兩種版本說成「兩種禮儀」並不恰當。反之，這是同一禮儀的雙重應用。

至於以1962年彌撒經書採用為彌撒禮儀的特殊形式方面，我想在此指出，這彌撒經書從未被廢止，因此原則上它經常是被准許的。當初引進新彌撒經書時，似乎無須為較早期彌撒經書的使用訂立特定守則。很可能大家設想：這將是一件涉及少數個別情況，並應該從地方層面逐一解決的事情。然而不久之後發現，有相當數量的人，對採用這由他們童年就已熟悉的羅馬禮，仍有著強烈的留戀。這種情況尤見於一些國家，當中禮儀運動為很多人提供了顯著的禮儀培育，使他們對這較早期禮儀的舉行形式，有著個人方面深刻的認識。我們都知道，肋菲爾總主教 (Archbishop Lefebvre) 所領導的運動對舊彌撒經書的忠誠，已變成他們身份認同的外在標誌。然而，形成他們與教會決裂的原因，乃在於更深的層面。很多信徒，雖明顯地服從梵二大公會議和忠於教宗及主教們，卻也渴望恢復他們所曾珍惜的神聖禮儀的舉行方式。這種現象之所以發生，究其原因，乃因為在很多地方，禮儀的舉行往往並非按照新彌撒經書的守則，而且後者卻被理解為容許創新，甚至要求創新，以致禮儀的形象多次遭到扭曲，使人難以忍受。這是我的經驗之談，因我亦曾生活於那為人帶來希望，也帶來混亂的時代。我曾見到，任意扭曲禮儀，令深深紮根於教會信仰的個別信友，極其痛苦。

因此，教宗若望保祿二世感到有必要以《天主的教會》自動手諭（1988年7月2日），為1962年彌撒經書的使用提供指引。然而該份文件並未包括詳細守則，而只以一般的方式向主教們呼籲，請他們對那些因「合理的渴求」而申請採用這羅馬禮的信友，作出慷慨的回應。當時，教宗主要是希望協助聖庇護十世會，與伯多祿的繼承人恢復完全的合一，以及使日漸加深的創傷，得以痊癒。很不幸，修和並未實現。然而，有些團體亦慶幸能運用手諭所賦予的准許。另一方面，

由於缺乏具體的法理規範，以及主教們在這事項上往往恐怕梵二大公會議的權威會受到質疑，因此1962年彌撒經書在這些團體以外的使用，仍存有若干困難。在緊接梵二大公會議之後的時期，人們推斷，請求採用1962年彌撒經書的，將局限於自幼已採用它的較年老的一輩，但現時證實，青年人亦發現了這種禮儀形式，並被它吸引，且從內裡找到一種特別適合他們與至聖聖體聖事相遇的方式。因此，更清晰的法理守則實有需要，這是1988年的手諭所未預見的。這些守則亦可省卻主教們需恆常衡量不同情況，以作出回應。

其次，在評論待發表的手諭時，有人擔心，如可能更廣泛地採用1962年的彌撒經書，將引致堂區團體的混亂或甚至內部分裂。我感到這一恐懼也是沒有根據的。舊彌撒經書的使用，首先要求某程度的禮儀培育和對拉丁語言的一點認識，然而兩者於今並不常見。很明顯地，從這兩項具體要求來看，新彌撒經書將肯定保持為羅馬禮的通常方式。這不僅是法理規範使然，也是基於信友團體的現實狀況。

留戀古老拉丁禮儀傳統的信友所持的態度，確曾被人渲染誇大，而且有時這態度被人不適當地與某些社群特色串連起來。你們的愛德與作為牧者的審慎態度，將是改進此一情況的動力和指引。在這方面，羅馬禮的兩種形式，實可互相增益：新聖人和新頌謝詞，其實可以亦應該納入舊彌撒經書中。聯繫「更古老禮儀習尚」(*usus antiquior*)各組織的「天主的教會」委員會，將探討這些具體可能性。而按照保祿六世彌撒經書所舉行的彌撒，將較以往更有力地展現那吸引這麼多人返回舊禮的神聖性。保祿六世彌撒經書能團結堂區團體和受它們愛戴的最大保證，就在於它是能極虔敬和符合禮規地舉行。這樣，這彌撒經書的靈性富饒和神學深度，將表露無遺。

現在要提及，有何積極理由促使我決定頒佈這份更新1988年指引的手諭。這是關乎教會內心深處的內部修和。回顧多個世紀以來基督奧體所承受的分裂，我們常得出一個印象，那就是：在分裂即將形成的關鍵時刻，教會的領袖未有做足工夫來保持或恢復修和與團結。我們亦可得出一個印象：這些分裂之所以加深，教會亦負有責任。回眸往事，我們今日便有一項應盡的本份：務須盡力使真正渴望合一者，得以保持或重新恢復合一。我想起在格林多人後書的一句，當中保祿寫道：「格林多人啊！我們的口向你們張開了，我們的心也敞開了。你們在我們心內並不狹窄，而是你們的心腸狹窄。為了以報還報……你們也敞開你們的心罷！」（格後6：11-13）。保祿的說話固然屬於另一場合，但在我們這事項上，他的呼籲可以、且必須觸動我們。就讓我們慷慨地敞開自己的心靈，去接納信德本身可以包容的每一事物罷。

羅馬彌撒經書的兩個版本之間，並無矛盾。在禮儀史中，有成長和發展，卻沒有決裂。我們的前輩所視為神聖而予以保存的事物，至今仍然是神聖的，且為我們亦是偉大的——它們不可能突然被完全禁止或被認為有害。教會的信仰和祈禱所發展出的寶庫，我們務必加以保存，並讓它們享到應有的地位。不用多說，若要體驗圓滿的共融，那些維護舊禮的團體的司鐸，亦不能原則上排拒以新禮書舉行禮儀。事實上，完全排拒新禮，與承認它的價值和神聖性是不相符的。

親愛的弟兄！總括而言，我十分希望強調，這些新的守則絲毫不減弱你們在禮儀或牧養照顧信友方面的權力和責任。事實上，每位主教都是他本教區的禮儀協調者。（參閱《禮儀憲章》22節：「管理聖教禮儀，只屬於教會權力之下：就是屬於宗座，及依法律規定，屬於主教權下。」）

因此，主教的權力沒有被削減。他仍擔當著監察的角色，使凡事得以在和平及安穩中進行。若堂區主任司鐸有任何問題不能解決，則教區教長常可按照本自動手諭所列的新守則，作出干預。

此外，我邀請你們各位弟兄，在本手諭生效三年之後，將你們的經驗提交聖座。若真的發現任何難題，我們可尋求補救之道。

親愛的弟兄們，我懷著感激和信任的心情，將這些數頁信函以及手諭的守則，託付給你們的牧者心腸。讓我們時刻謹記保祿宗徒在向厄弗所長老們致辭時所說的話：「聖神既在全羣中立你們為監督，牧養天主用自己的血所取得的教會，所以你們要對你們自己和整個羊羣留心。」（宗20：28）

親愛的弟兄們，我將這些守則託付給教會之母瑪利亞有力的代禱，並誠心向你們、你們教區內的堂區主任司鐸、作為你們同工的所有司鐸，以及所有信友，頒賜我的宗座遐福。

發自聖伯多祿大殿，2007年7月7日。

教宗本篤十六世

(英文版見頁19-24)

內容包括：

教宗本篤十六世以自動手諭發出之《歷任教宗》宗座牧函.....	1
教宗本篤十六世附於《歷任教宗》宗座牧函的信件.....	7
Litterae Apostolicae Motu Proprio Datae Benedictus XVI Summorum Pontificum.....	12
Letter of His Holiness Benedict XVI To The Bishops on The Occasion of The Publication of The Apostolic Letter "Motu Proprio Data" Summorum Pontificum on The Use of The Roman Liturgy Prior to The Reform of 1970.....	19

天主教香港教區禮儀委員會辦事處編譯及出版
香港教區主教陳日君樞機准印 18.2.20

LITC
0083

書庫編號: 000003411001
歷任教宗宗座牧函 + 教宗本
中文/拉丁文/英文(以自動手